给排水计量管理系统在首钢京唐钢铁公司的应用

李富华 郭京元

(首钢京唐钢铁联合有限责任公司信息计量部 河北唐山 063200)

摘要:实现了对分厂、区域级排水流量的单独测量及数据上传汇总,填补了国内钢铁企业在这一领域技术上与管理上的空白。本文详述了京唐公司排水计量系统的建设思路、特点、实现方式。

关键词:排水计量 外接管段 无源供电 无线传输

中图分类号:TP315

文献标识码:A

文章编号:1007-9416(2013)06-0118-01

1前言

据调研,在国内其他钢铁企业(如首秦、迁钢、宝钢、武钢、攀成钢、沙钢等)中,排水计量领域尚未得到足够重视,基本处于空白或摸索起步阶段。而京唐公司的排水计量系统定位于高起点高目标,以创新性的理念和先进的技术为手段,率先做到对公司内各排水点进行全面、系统、精确、实时的测量与管理,以填补国内同行业在这一领域的技术与管理上的空白。

2 系统建设背景

钢铁企业是能源消耗和污染排放大户,工业排水的排放是污染排放中较重要的一部分,其回收处理与再利用也越来越受到各大钢铁企业的重视,与此同时,对排水量与排水节奏掌控,及相应的管理需求也日益增加。

首钢京唐公司运用先进的现场测量技术和网络通讯技术,实现对各排水点的排放量的进行集中监控,解决目前实时性差、区域分散,数据采集困难的问题,并探索出一条适合于在国内同行业钢铁企业间进行推广的,低安装成本、低运行成本、高效益的建设与管理模式。

3 系统思路与特点

3.1 在不破坏现有管道与井室环境的基础上实现设备安装京唐公司排水计量系统作为课题提出时,地下管网的给排水管道系统业已成型,各区域给排水管道井室的施工早已完成。而对绝大部分井室与管道来说,设计施工时并未考虑到后期会有添加计量设备的需求。

项目团队大胆创新,提出在原有管道排水口上,使用插入方式来外接一根可分段拆装的测量用直管段,既能提供位置用来安装仪表,又能够通过延长插入段的长度来满足仪表对直管段长度的要求。同时,此外接管段设计为分段式结构,因此在狭小的井室环境下也可以顺利安装,如生产或检修需要,还可以随时拆卸。

3.2 全套系统完全自主供电,不需要外部电力

各生产厂区的排水口,其井室普遍分布于厂区主干道两侧的绿化区域内,远离厂房和生产线。低功耗仪表,可充电电池,太阳能供电,有各自独特的优势,同时也有相应的局限性。可充电电池受限于其容量和使用寿命,仅能维持设备在有限的时间内持续运作,太阳能供电则严重依赖于天气情况,但用它们各自的优势来补充其他技术的局限,就可以成功实现原有技术无法做到的长时间全自主供电。当天气晴好时,由太阳能为设备供电,并同时给电池充电,而夜晚及阴雨天,则使用电池为设备运行提供电力保障。

3.3 采用无线方式进行数据汇总上传,不需要铺设电缆

现场测量环境因为远离厂房和生产线,附近鲜有可用的线缆通廊,如果使用传统的铺设信号光缆的通讯方式,则会涉及大范围的土方施工甚至破路,同时部分区域还可能需要添加PLC设备。而使用无线方式进行数据传输,就能够回避这些问题,如此则节约了大量施工费用,也降低了施工难度。

4 系统主要内容

4.1 现场测量设备

现场测量设备包括井下和地上两部分,井下部分为低功耗超声波流量计和测量用外接直管段;地上部分则为现场仪表保护柜,柜内装有流量计显示器、电源设备、无线信号发射器等,柜顶安装有硅

太阴能板。

4.2 测流用外接直管段

在经过对现场环境的反复勘察,和各专业的集中讨论后,提出了这种基于测流用外接直管段的仪表安装方案,在原井室的管道口上,以插入方式外接一根经过适当缩径的直管段,将仪表装在该直管上,同时直管长度也可满足仪表的测量条件。直管段分为两段,以管道箍连接,可分段下井安装,也可随时拆卸,方便日后必要的检修作业。

4.3 GPRS无线信号收发系统

数据无线传输采用GPRS无线通讯方式。对每个排水计量点,在 其仪表柜内安装一台GPRS发射装置,各点计量数据单独发射,在计 量中心集中采集接收。上位系统在每个采样周期完成对所有计量点 的数据采集之后,将各计量点最新的瞬时和累积数据更新至计量管 理系统的关系数据库中,实施数据库从关系数据库中采集数据,保 存,并进行相应的数据处理用于实施数据监控系统的画面显示及数 据曲线查询,同时,实施数据库每小时将采集到的数据作一次汇总, 将汇总结果返写至计量管理系统,用于数据查询、统计及生成报表。

4.4 数据处理终端

主要由数据服务器及上位机软件组成,服务器上安装操作系统软件、数据库软件、计量系统软件。计量系统上位机软件将能实现:(1)在线即时主画面,显示厂区排水地理分布图。(2)二级显示画面,显示各支流流量点的瞬时流量,累计流量,仪表工作状态等。(3)各区域分布流量检测点的历史曲线图。(4)数据报表和打印功能。(5)对不符合规律的异常流量进行判断和修复数据,并报警提示,生成异常数据报表,并及时上传以供分析。(6)存储、显示、查询每个监测点的监测数据和报警数据。(7)各支流流量之和等于区域流量总量,区域流量之和等于总流量,相互比较判断。

5 系统的实施效果

借助排水计量系统,各部门给排水专业管理人员随时查看,标准化接口和实时传输技术保证各系统中的数据同步一致,及时准确的数据支持,并辅以该系统提供的数据统计和趋势分析等功能,各作业部生产调度便能够以此为依据,结合现场实际与生产需要合理调控排水节奏,在科学合理的前提下尽量减少排水排放量,最大化水资源利用效率。

通过对现场各区域排水点的瞬时流量及变化趋势进行实时监控,及时发现排水量异常的部门与区域,能减少因运行、管理不当或生产故障造成的水量浪费,并杜绝可能存在的事故隐患。

生产技术专业则可以依据一定时间内积累的各区域排水量数据、数据变化曲线等基础信息,结合公司生产实际与各区域的工艺设计参数,制定出新的更加科学合理的技术指标或变更原有指标的测算方式使之更贴近实际,最终实现优化给排水管理流程、提高公司节水能力和水资源利用效率的目的。

6 结语

首钢京唐公司在国内钢铁行业内率先实现了对分厂、区域级排水流量的单独测量及数据上传汇总,填补了国内钢铁企业在排水计量领域中技术与管理上的空白,为京唐公司给排水工作的进一步深入提供了详实可靠的数据基础和分析依据,是京唐公司节约企业成本,为最终实现零排放的目标迈出的又一大步。

